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Aufgabe 48 (4 Punkte)
Sei ϕ die charakteristische Funktion eines Wahrscheinlichkeitsmaßes P auf (R,B)
und t0 6= 0. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen äquivalent sind:

1. ϕ(t0) = 1

2. ϕ(u+mt0) = ϕ(u) für alle u ∈ R und m ∈ Z

3. supp(P ) ⊂ {k 2π
t0

: k ∈ Z}.

Aufgabe 49 (4 Punkte)
Seien X, Y reelle Zufallsvariablen. Zeigen Sie, dass im Allgemeinen aus

ϕX+Y (t) = ϕX(t)ϕY (t)

für alle t ∈ R nicht folgt, dass X und Y stochastisch unabhängig sind.

Aufgabe 50 (4 Punkte)

1. Seien X, Y stochastisch unabhängige Zufallsvariablen, fY die Lebesgue-
dichte der Verteilung von Y und ϕX die charakteristische Funktion von X.
Zeigen Sie, dass für die charakteristische Funktion des Produkts XY gilt

ϕXY (t) =

∫
ϕX(ty)fY (y)dy.

2. Die Doppelexponentialverteilung DExp(µ, σ) auf (R,B) mit Parametern
µ ∈ R und σ > 0 ist gegeben durch die Lebesguedichte f(x) = 1/(2σ) exp(−|x−
µ|/σ). Zeigen Sie, dass die charakteristische Funktion der Doppelexponen-
tialverteilung DExp(µ, σ) gegeben ist durch

ϕDExp(µ,σ)(t) = eiµt
1

1 + σ2t2
.

3. Seien X1, X2, X3, X4 stochastisch unabhängige, N(0, 1)-verteilte Zufallsva-
riablen. Zeigen Sie, dass X1X2 − X3X4 doppelexponentialverteilt mit Pa-
rametern µ = 0 und σ = 1 ist.

Aufgabe 51 (4 Punkte)
Sei X eine reelle Zufallsvariable mit charakteristischer Funktion ϕX und EX2 <
∞. Für σ > 0 sei

lim
t↘0

ϕX(t)− 1

t2
= −σ

2

2
.

Zeigen Sie: EX = 0 und EX2 = σ2.
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